

第十一讲

顺从的仆人(2)

《雅各书》第4章第6-10节)

“是困惑，不是趣事”

其他思索(一): 罪

我们每日的修行是与上帝一同工作,紧随上帝,体会上帝的感觉,顺从上帝,荣耀上帝。人们为何难以做到这一点?是罪恶在作怪。其他错误不过是罪恶的表现而已。罪违背神,违背神的爱,违背神的律法。神憎恨罪。真正的精神性最基本的表现,是对罪有深刻的意识。耶稣降临人世只为拯救罪人。是罪使我们疏远了上帝。你们死在过犯罪恶之中(以弗所书2章1节)。死人不需要治疗;死人需要生命。基督教是(胜过哲学的)福音。只有基督教应对人类真正的问题——罪!罪百分之百该遭天谴。而耶稣是百分之百的救世主。《伦敦时报》的一位撰稿人每篇社论都以“这世道哪儿出了毛病”一句结尾,切斯特顿(G. K. Chesterton)对此回答得很精彩:

敬爱的编辑:

这世道哪儿出了毛病?我出了毛病。

您忠实的

切斯特顿¹

治疗对罪不起作用。心理学管不了灵魂、罪、以及救赎的问题。罪的话题如今不再时兴。最得罪人的做法莫过于对人讲《圣经》。谴责罪过是唯一的罪过。我们常听人说:“可是我是好人,好伙计。”不!你是罪人,你要悔过。

我们感谢戴维·弗第斯(David Feddes)在教会简报中撰写的以下要点:

罪的三点

(1) 罪是债(马太福音6章12-15节)。

(2) 罪使我们疏远神(以赛亚书59章1、2节;罗马书3章10、23节)。

[1] Michael P. Green编,《《圣经》布道例解》(Illustrations for Biblical Preaching),美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House于1989出版,第341页。

(3) 罪使我们死(以弗所书2章1节)。

得救的三点

(1) 耶稣使我们得救(以弗所书2章13-15节)。

(2) 耶稣使我们与神和好(以弗所书2章16节;哥多林后书5章17-21节)。

(3) 耶稣使我们重生(约翰福音3章3、5、7节;哥多林后书5章17节)。

神比我们更憎恶罪恶。衡量罪应该依据神的标准,而不是社会或者自我。最大的罪是反对神。罪皆由私欲(雅各书1章12-15节),即人心中的欲望引起。记住,神要做的就是拯救罪人。我们大都满足于不犯大的罪过。约翰压根儿就不想犯罪(约翰一书2章1、2节)。我越活,天堂对我越真切。美好的天堂里不会有罪!

感激与满足

谦卑来自感激。要天天祈祷,天天赞美。数一数神给你的恩赐。我们每天得到神的恩赐数以亿计,我们以神的恩赐为生,享受神的恩赐。了解神就是感激神,敬拜神就是感激神。感激是不成文的万有法则。每天感谢神。一件事连续21天不中断,就会成为习惯。要让感激成为习惯,成为本性。无论如何,要凡事谢恩(帖撒罗尼迦前书5章18节)。神想从我们身上得到什么?他想听我们说“谢谢!”乞讨者除了说“谢谢”,还能说什么呢?

我们每日的修行就是在神面前活得充实、活得快乐。人们大都不知满足,而保罗却不同。不论处境好坏,他都懂得知足(腓立比书4章11-13节)。就本人的经验而言,我对付逆境强过对付顺境。能正确对待成功、金钱和权力的人寥寥无几。有位穷朋友很快富了起来。他不但生活方式变了,性情也变坏了。我含着眼泪对他说:“我更喜欢贫穷时候的你。”知足在人,不在财产。知足在你是谁,不在你有什么(请继续阅读第58页)。

当存敬畏基督的心,彼此顺服。

你们作妻子的,当顺服自己的丈夫,如同顺服主。

(以弗所书5章21-22节)

基 督徒要言行一致。1998年南方浸礼会(the Southern Baptists)在犹他州盐湖城举行全国大会。他们可算是制造了新闻!他们“上了人家的门”!盐湖城是摩门教大本营,以挨家上门出名。这一次,别人上了他们的门,令他们好不震惊。这只不过有趣而已。还有,南方浸礼会教徒竟敢翻开《圣经》,阅读《圣经》,宣讲“顺服”。那些开明的媒体对此发了狂。你会以为世界的末日到了!南方浸礼会教徒可以说“被轰下了台”。他们受

到诋毁和言论的攻击。对宽容叫得最响的人是最不宽容的人。顺服!如此简单一个小词。它说出来后反响如何?拒绝、抵制、拳头在你面前挥舞!该词一出口就有战争。这个词有理吗?有理!这个词来自《圣经》吗?是的!

这个无害的小词最能反映现代人的自私,信教和不信教的人都一样。我们来回忆一下第二讲的题目“谦卑加顺服等于顺从的仆人”。谦卑使人感觉舒服,而顺服却让人反感。顺服的概念“政治上不对

头。”人们喜欢谦卑，不喜欢顺服。然而，书店里从未有过以谦卑为题的畅销书。我也从未读过写顺服的书。本讲按顺序应该是第三讲，可人们见到“顺服”一词，多半就不愿往下听，或是往下读了。我希望，你们经过11讲的学习，已足够成熟，至少愿意去考虑这个问题。谦卑是手段，不是目的。谦卑的目的是顺服。谦卑和顺服造就出仆人！塞缪尔·威尔伯弗斯(Samuel Wilberforce)说：“基督教可以浓缩成四个词：接受、顺从、效忠、传播。”²人人都懂得效忠的价值，可只有服从了才能效忠！拒不愿顺服，效忠就会坍塌。现在“人的问题”是顺服的问题。人生关键的一课是顺服。敬拜，说到底，就是顺服。

顺服与三位一体

人是神照着自己的形象造出的(创世记1章26、27节)。我们要和神一个样，和耶稣一个样。《圣经》说神有“神性”，神是三位一体。圣父是神，圣子是神，圣灵也是神。三者同是神。顺服与尊卑无关，然而三位一体却有鲜明的角色和顺序区别。三位一体的关键是顺从。耶稣祈求我们像三位一体那样合而为一(约翰福音17章20-24节)。我们不能合而为一，是因为我们不愿顺从。没有顺从的和谐统一只能是胡闹。三位一体的根本是顺从。顺从是《圣经》的基本原则。

圣子顺服。“基督之首是神。”圣子在圣父之下！同等人之间也存在顺从。圣子前来执行圣父的旨意。鲜血流淌的圣子在园中祈祷，“只要照你的意思”(马太福音26章39节)。耶稣存心顺服，才得到超乎万名之上的名(腓立比书2章5-11节)。十字架就是最好的说明。耶稣有十字架，我也有十字架。耶稣得背耶稣的十字架，我得背我的十字架。保罗说了一句绝对的、永恒的话：“我愿意你们知道，基督是各人的头；男人是女人的头；神是基督的头”(哥林多前书11章3节)。我们要相信他的话。圣灵顺服。作为三位一体“幕后”后的一位，他的角色是“无名”的。耶稣将圣灵“差送”给我们(约翰福音14章16节；16章7-15节)。耶稣许给门徒的所有诺言都由圣灵来完成。圣灵的职责是荣耀圣子。一旦成为关注的焦点，圣灵就不起作用了。当今的人对圣灵过分关注，使他很难为情。注重圣灵贬低圣子的信条是对基督教义的亵渎。

圣父顺服。他赐给了圣子天上地下所有的权柄(马太福音28章18节)。圣子使耶稣为教会作万有之首(以弗所书1章19-23节)。圣子就坐在神宝座的右边(希伯来书1章3节；彼得前书3章22节；使徒行传2章34-36节；希伯来书12章2节；歌罗西书3章1节)。用世俗的语言来说，圣父“把事务交给圣子来掌管”。死亡被战胜后，耶稣就把国交与父神(哥林多前书15章24-26节)。“国”一词要求顺从。三位一体存于顺服之中。

顺服与人生

人生的关键是顺服，没别的可说！

(1)人人都会顺服某个对象。对此我们也许不知道，也许不愿承认。为了让人站立起来，我们必须让他跪下。“故此，你们要顺服神。”雅各说道(雅各书4章7节)。人只有在选择主人方面是自由的。他的选择要么是神，要么是撒旦；要么是基督，要么是自己。什么样的选择就有什么样的结果；或是福佑，或是诅咒。某个名人死于吸毒过量，这消息使我们震惊。这人死了，因为他顺服了毒品。我们可能顺服于金钱、性、自傲、政治上正确、工作、爱好、愚蠢、公义等等。顺服不一定都危险，它可以是最大的福分。顺服可以使人自由，也可以使人成为奴隶。顺服福可以是明智的，也可以是愚蠢的。

(2)人顺服了某个对象，就会拒绝其他对象。要做单身汉，你就不会结婚。要结婚，你就要放弃单身。之所以会发生暴力，是因为我们没有教育年轻人该顺从什么。只有顺服了某个对象，人才能真正充实自己。从政治上讲，这也许不正确，但就《圣经》而言，这是正确的。对耶稣的态度唯有顺服才对。人没有绝对的自由。

(3)社会要求人们顺服。驾车时为何要靠右行驶？为何遇红灯要停车？社会有社会的权利。社会的权利高于个人的权利。暴力发生的原因就在这里。我们过分宣扬个人的权利，破坏了社会的权利。体育运动讲求

[2] 引自Frank S. Mead编撰《宗教语录百科全书》(The Encyclopedia of Religious Quotations), 美国新泽西州Old Tappan市Spire Books, Fleming H. Revell Co. 于1965年出版, 第106页。

团队合作。队员必须服从团队、教练、以及比赛的需要。多才多艺的运动员因缺乏合作意识输掉比赛,有时甚至惨败,这使人非常难过。出色的运动员是富于团队精神的运动员。

这样那样的“主义”是错误的、有害的,原因就在于此。沙文主义不对,女权主义也不对。激进的女权主义者憎恶上帝、憎恶男人、宗教、女人,也憎恶婚姻和孩子。她们的愤怒很可怕。她们为自己所谓的解放所奴役。神赐给女人最大的福分是做母亲,对此妇女们应该顺服。女权主义者失去了做女人的幸福。幸好我的母亲不是女权主义者!

(4) 平等主义没有用! 平等主义认为人人都有平等的责任。在家中不能孩子父母同样说了算。要告诉孩子:“一个厨房不能有两个厨子。”就是两人同骑一匹马,也得一前一后。握缰绳的只能是一个人! 从一开始神就任命了负责的人。生活的基本法则是责任。飞机上得有个“飞行指挥员”来负责。飞机的主人和乘客把飞机交给了他。美国总统乘坐空军一号。一旦登机,他便把一切交给了飞行员。领袖人物必定要代表他人。一旦代表了他人,他们就得顺从! 顺从是领袖人物最难办之处。“人的权力限于其代表他人的限度”。顺服是自愿的,不是强迫的。顺服属于强者,不属于弱者。顺服不是逃避责任。

(5) 在《以弗所书》第 5 章第 21、22 节中,“顺从”一词是个军事术语。“军事训练营”里的操练内容就是服从。权威的意识至关重要。尊重权威的意识至关重要。人要顺从上帝、教会、政府、法律、社会、父母、老师、还有长者。不错,要顺从以上所有人! 我们全都是他人的下级。人人懂得了这一点,学校也就安全了。没有顺从就没有军队。

顺服与婚姻

上帝命男人作为一家(社会)的精神之长。上帝的教育体系可用一个词概括:“男人”。“你们作父亲的,不要惹儿女的气”(以弗所书 6 章 4 节)。父亲对神担负自己家庭的责任。有关婚姻问题,看看《圣经》是怎么说的。读一读《创世纪》第 1-3 章,看看人和家庭是怎样造

出的。神首先造出了男人。我们不知道为什么,他先造了男人。神从男人中造出女人。神造男人和女人,让他们共同生活,使他们与神保持联系。根据《创世纪》所记,女人为男人而造,女人自男人所造。神把女人带给男人,男人给女人起名,女人使男人兴奋激动。男人和女人是世上最为迥异之物,只有神能使二人合而为一(创世纪 2 章 24 节; 马太福音 19 章 5 节)! 不顺服,婚姻就不能成功(以弗所书 5 章 22-33 节)。耶稣以死顺从教会,教会转过来顺服其首领耶稣。丈夫一心服从家庭的需要,妻子则心悦诚服于这种服从。婚姻是双方顺服。男人和女人是为对方而造的。夫妻同处胜过夫妻分离。男人同男人生活,或者女人同女人生活,是有悖常理的事情。

爸爸对我说:“娶一个比你强的妻子。”我听了他的话。我的妻子海伦比我强。我从她身上学到的,多于她从我身上学到的。我放弃独身,把生命、把自己的一切交给了她。我可怜那些不敬佩妻子的人。我们可以从女人身上学到更多的东西。好夫妻总是满怀喜悦地相互顺服。海伦接受了我的姓,为我生儿育女。我有我的职责。我愿为她、为我的家去死。我是精神领袖,是一家之主。我要像基督爱教会那样爱妻子、爱我的家。只有学会服从和服事的人,才是自由的人。

顺服与喜乐

世人认为,耶稣没有什么伟大可言。“……耶稣,……因那摆在前面的喜乐,就轻看羞辱,忍受了十字架的苦难”(希伯来书 12 章 2 节)。喜乐与十字架相联系? 喜乐与顺从相联系。传教士如何能够喜乐? 多年为穷人服务的人,多年照顾受病痛折磨的伴侣的人,他们如何能够喜乐? 答案是顺从! 不全心投入,就会毁坏自己与他人的关系。顺服的人才有喜乐。怕老婆的人决不会快乐,母夜叉也决不会快乐。要活得顺从!

来吧,与我同行。

又当存敬畏基督的心,彼此顺服。

——以弗所书 5 章 21 节

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.